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RECOMENDACIONES PREVIAS 

El PLAN DE RECUPERACIÓN (O MEJORA) tiene como finalidad revisar los contenidos y ejercicios que no se dominan todavía, y debe realizarse a lo largo de un tiempo prudencial, por lo que la mejor manera de realizarlo con el mejor de los aprovechamientos no es mediante “atracones” más o menos precipitados. Se recomienda, pues, ir presentando los ejercicios sucesivamente al profesor a lo largo del tiempo hasta el final del mes de marzo para que, tras la corrección, pueda usted revisar los fallos y aciertos, y aplicarse de nuevo a otros ejercicios parecidos. 

Es solo un consejo. Ya sabe que es usted quien debe organizar en última instancia su trabajo.  
Por otro lado, debe tener como referencia para el tipo de ejercicios que debe trabajar con mayor énfasis, los que aparecen en los exámenes que se han realizado en el curso (de comprensión y comentario lingüístico, de comentario de textos poéticos, de teoría y práctica…)  
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TEORÍA Y PRÁCTICA
I. COMUNICACIÓN
En los siguientes mensajes:

A) Determine y razone los elementos de la comunicación con precisión.

B) Explique el lenguaje no verbal.
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PACO ROCA: Arrugas. [Novela gráfica]
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TEXTO

I. VARIEDADES DE LA LENGUA 
Clasifique de manera razonada las variedades de la lengua que aparecen en el siguiente texto:

Después de las mujeres salían los hombres, los ciegos, los tullidos y los mancos, sin apresurarse, hablando con gravedad.

-¡Pues no quien que me case! –murmuraba un ciego, sarcásticamente, dirigiéndose a un cojo.

-¿Y tú qué dices? –le preguntaba este.

-¿Yo? ¡Que naranjas de la China! Que se casen ellas si tien con quien. Vienes aquí amolando con rezos y oraciones. Aquí no hacen falta oraciones, sino jierro, mucho jierrro.

-Claro, hombre, parné, eso es lo que hace falta. 

  […] Salieron las señoras con sus libros de rezos en la mano; las viejas mendigas las perseguían y las atosigaban con sus peticiones. Manuel miraba a todas partes por si encontraba al estudiante; al fin lo vio cerca de la sobrina de don Telmo. La rubia se volvió a mirarle, y subió en un coche. Roberto la saludó y el coche echó a andar. 

   Volvieron Roberto y Manuel por el camino de San Isidro. Seguía el cielo nublado, el aire seco; la procesión de mendigos avanzaba en dirección a Madrid. Antes de llegar al puente de Toledo, en la esquina del camino alto de San Isidro y de la carretera de Extremadura, en una taberna muy grande entraron Roberto y Manuel. Roberto pidió una botella de cerveza.

-¿Vives ahí en la misma casa en la que está la zapatería? –preguntó Roberto.

-No; vivo en el Paseo de las Acacias, en una casa que se llama el Corralón.

-Bueno, te iré a ver allá; y ya sabes, siempre que vayas a algún sitio donde se reúna gente pobre o de mala vida avísame.

-Le avisaré a usted. Ya he visto cómo le miraba a usted la rubia. Es bonita. […] Y tiene un coche pistonudo.

-Ya lo creo.

-Y ¿qué? ¿Es que se va usted a casar con ella?

-¿Qué sé yo? Ya veremos. Vamos, aquí no se puede estar –dijo Roberto- y se acercó al mostrador a pagar. 

   […] Salieron. El viento seguía soplando, lleno de arena: volaban locamente por el aire hojas secas y trozos de periódicos; las casas altas próximas al puente de Segovia, con sus ventanas estrechas y sus galerías llenas de harapos, parecían más sórdidas, más grises, entrevistas en la atmósfera enturbiada por el polvo. De repente, Roberto se paró, y, poniendo una mano en el hombro de Manuel, le dijo:

-Hazme caso, porque es verdad. Si quieres hacer algo en la vida, no creas en la palabra imposible. Nada hay imposible para una voluntad enérgica. Si tratas de disparar una flecha, apunta muy alto, lo más alto que puedas; cuando más alto apuntes más lejos irá.

   Manuel miró a Roberto con extrañeza, y se encogió de hombros.

II.  ANÁLISIS Y COMENTARIO DE TEXTOS
EJERCICIOS que debe realizar sobre cada uno de los textos.
1. Comprensión: 

a) Explique la estructura interna del texto,

b) resúmalo y 

c) enuncie su tema
2. Comentario lingüístico dirigido. 

1) ¿Cuál es la intención comunicativa del texto y, por tanto, qué función o funciones del lenguaje predominan? ¿Aparece(n) otra(s) al servicio de esa(s) dominante(s)? ¿Cómo se relacionan las funciones del lenguaje con la(s) modalidad(es) del texto? ¿Qué características lingüísticas del texto (fónicas, léxicas o morfosintácticas) se relacionan con cada una de esas funciones del lenguaje y la modalidad textual? Indíquelas y ejemplifíquelas. 

2) ¿Estudie las variedades diastrática y diafásica de la lengua en el texto (o sea, diga cuáles son y en qué características lingüísticas se basa para decirlo) y relaciónelas con el tipo de receptor al que va dirigido y la situación comunicativa en que se da este acto de comunicación. 

3) Clasifique el texto –a la luz de todo el estudio de los tres ejercicios anteriores- de la manera más precisa que pueda. 
TEXTO 1

Debían de ser las noticias de Telecinco. Preguntaban a unos estudiantes su opinión sobre la Constitución y era para echarse a llorar.  No por la Constitución, sino por cómo se expresaban.  Casi siempre que le preguntan a un ciudadano, es para echarse a llorar.  Uno de los mozos, valenciano él, decía algo así como: "Es muy chula, joé, pero si hay que cambiarla, pues se cambia".  Luego miraba estólidamente a la cámara y al poco añadía: "Y ya está".  A veces son los políticos quienes farfullan, o esos arcaicos al par que ubicuos futbolistas.  "Hemos venido a ganar porque necesitamos no perder para tener los puntos porque, bueno, necesitamos ganar, así que bueno, vamos a hacer lo que sea para no perder y a ver qué pasa".  Todos los días, a todas horas se pueden oír frases inconexas, enunciados infantiles, discursos gaseosos emitidos por agujeros cerebrales disfrazados de autoridad.  Si un número creciente de españoles no sabe hablar es porque no sabe razonar.  Por eso gritan. ¡Menuda herencia han dejado siglos de educación nacional-católica y hordas de ministros!


Pero luego aparecía un campesino analfabeto de Honduras.  Preguntado por el incisivo reportero sobre “qué sentía al haber perdido a toda su familia tras el huracán Mitcht”, este hombre con su gorro de paja entre las manos y la cabeza gacha, respondió: "Excuse que no acierte a contestarle debidamente, mi pensamiento es ahora otro, vea, ¿qué voy a hacer con los sentimientos durante lo que me reste de vida?".  Cito de memoria, era mucho más limpio.  Cada vez que aparece un indio, un niño mexicano o nicaragüense, pobrísimos campesinos, familias de la miseria suburbial latinoamericana, se expresan con toda exactitud y una viveza cervantina.  Son más pobres que nosotros, pero sólo en dinero. Lo que es en espíritu...

FÉLIX DE AZÚA. Diciembre de 1999
TEXTO 2

Maravilla encontrarse asuntos ultramodernos tratados por escritores antiguos, como si tras el paso de quinientos o mil años nada hubiera variado. Recuerdo la estupefacción con que leí, en la tremenda crónica de Amiano Marcelino escrita en plena decadencia del imperio, que los jóvenes vástagos de las grandes familias romanas se habían vuelto mentecatos y ya sólo se interesaban por los carros de competición y las justas de gladiadores.  La insensatez parece reducirnos siempre a un número muy discreto de fetiches, especialmente entre la pegajosa sociedad masculina.  

En estos días he tropezado con otro testimonio chocante: "Los pueblos embrutecidos se distraen y divierten con cualquier pasatiempo que les pongan ante los ojos, y con ello se acomodan a la servidumbre como si fueran niños, pero peor, pues éstos a lo mejor aprenden las letras cuando miran las imágenes de los libros".  Lo escribió hacia 1560 un caballero francés intrigado por el júbilo con que ciertas poblaciones aceptaban someterse a la tiranía. 
El ejemplo más antiguo de esclavos felices, que yo sepa, viene de Herodoto cuando cuenta que Ciro, para sujetar a los rebeldes lidios, mandó abrir gran número de burdeles, tabernas, casas de juego y loterías hasta sorberles el raciocinio.  
Es, por lo tanto, maquinación antiquísima y uso habitual de los demagogos hacer grandes dispendios de dinero (ajeno) en competiciones deportivas y otros espectáculos populares. Tras la invención de los medios de comunicación masiva, Hitler, Mussolini, Stalin, Mao y Franco alcanzaron, en materia deportiva, un extremo difícil de superar.  Ahora bien, no admira tanto el cinismo de los autócratas cuanto la eficacia del invento.  Desde hace más de veinte siglos sigue aplicándose con éxito.  Hay que ver cómo tira el rebaño...

FÉLIX DE AZÚA. El País, enero de 1999

III. REDACCIÓN DE OPINIONES CRÍTICAS (o, lo que es lo mismo, argumentaciones personales o artículos de opinión)
1) Juicio crítico personal. Argumente su opinión personal a propósito del contenido de los textos del ejercicio anterior.
2)  “Elabore un texto argumentativo a favor o en contra de…” y se le propondrá un asunto determinado. Aquí le proponemos dos posibles, pero usted puede buscar otros que puedan servir igualmente y redactar el artículo correspondiente con cada uno de ellos.
Estas son las propuestas:

Elabore sendos textos argumentativos a favor o en contra de

1. el uso de los castigos corporales en la educación de los niños y las niñas.

2. la restricción horaria del uso del móvil a los adolescentes.
Puede partir, en cada uno de los artículos, de un título que usted considere apropiado por significativo de la opinión que se desarrolla después y por su expresividad.
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LITERATURA

I. LENGUAJE LITERARIO

Vimos recursos literarios en la introducción al comentario de texto literario y han sido objeto de estudio en las Coplas, por lo que no está de más que no se pierdan de vista en ningún momento. (En el manual hay una unidad (la 11) dedicada la lengua, recursos y géneros literarios: puede y debe usarla como referencia a lo largo de todo el curso).

Solo propondremos aquí un ejercicio de reconocimiento de recursos literarios, para que practique y repase lo que sea necesario en el manual o en el documento de MÉTRICA Y RECURSOS LITERARIOS,  que puede encontrar en la página web del centro dedicada a Lengua y literatura de 1º de bachillerato.
EJERCICIO
Identifique los recursos literarios que aparecen en los siguientes textos. En alguno de ellos, puede aparecer más de un recurso:
a) En el silencio solo se escuchaba/ un susurro de abejas que sonaba  
b) ¿Dije que se llamaba Mariví? Sí, así se llamaba, viento y mar y vi 
c) Unos cuerpos son como flores,/otros como puñales,/otros como cintas de agua 
d) Era acaso a mis ojos el clamor de la selva,/selva de amor resonando en los fuegos 
e) No es pequeño su disgusto
f) Un monte era de miembros eminente  
g) En tierra, en humo, en polvo, en sombra, en nada  

h) La libélula vaga de una vaga ilusión  
i) Ya tiene dieciocho abriles   
j) Érase un hombre a una nariz pegado;/érase una nariz superlativa;/ érase una nariz de sayón y escriba;/érase un pez espada mal barbado
k) Cuando estoy en Madrid,/las cucarachas de mi casa protestan porque leo por las noches   

l) El público llenaba las ruidosas gradas  
m) Alegre que te quiero alegre/alegre de día, alegre de noche.
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TEORÍA Y PRÁCTICA
1. Transcriba en escritura fonológica los siguientes enunciados:
a) Contó cómo se llamaban aquellos hermanos tuyos que vivían en Valladolid.

b) Explicaron con ejemplos las vicisitudes más variadas de la técnica del injerto del geranio.

c) El boxeador nigeriano se proclamó campeón por vigésimo año consecutivo.
2. Indique a qué categoría gramatical, o clase de palabras, pertenecen las siguiente palabras sacadas de enunciados del ejercicio 1, analice su estructura morfológica y señale a qué proceso de formación de palabras responde:
a) futbolistas (en el enunciado Los futbolistas salieron tarde al campo)
b) proclamabais
c) económicamente
3. Realice lo que se le pide en cada caso:
a) Escriba un sinónimo de la palabra silvestre e indique qué tipo de sinónimo es.

b) Clasifique la palabra espagueti  por su origen y adaptación.

c) Explique la relación entre causa y cosa si nos referimos a su lengua de origen y evolución.

d) Busque dos antónimos de la palabra silencio y diga de qué tipo son.

e) Clasifique los siguientes neologismos (en préstamos o de creación propia, primero, y luego, entre los préstamos, por su origen y adaptación):
selfie

ofimática

footing

voleibol

f) Busque dos sinónimos de la palabra `sucio´ y clasifíquelos.

g) Busque dos antónimos de la palabra `inaceptable´ y clasifíquelos.
h)  Busque el hiperónimo de las palabras margarita, petunia, rosa… 

i) Busque palabras homónimas de vaya (presente del subjuntivo del verbo ir) y clasifique qué tipos de homónimos son.

j) Busque dos palabras polisémicas (que no hayamos visto ya en clase o en exámenes) y explique por qué lo son.
RECORDATORIO FINAL

Y no olvide que no se trata de hacerlo todo en un día, sino de seleccionar aquello que no se domina o se domina mal –la evaluación sirve para eso- y trabajar uno ejercicio de cada parte y entregar al profesor para que lo corrija y vuelta a empezar: nuevos ejercicios aplicando lo aprendido en el trabajo anterior y la corrección…

PROFESOR HERMINIO CRESPO                                                               IES Valle del Henares
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