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RECOMENDACIONES PREVIAS 

Como ya se indicaba en el primer trimestre, el PLAN DE RECUPERACIÓN (O MEJORA) tiene como finalidad revisar los contenidos y ejercicios que no se dominan todavía, y debe realizarse a lo largo de un tiempo prudencial, por lo que la mejor manera de realizarlo con el mejor de los aprovechamientos no es mediante “atracones” más o menos precipitados. Se recomienda, pues, ir presentando los ejercicios sucesivamente al profesor a lo largo del tiempo tras la vuelta de vacaciones para que, tras la corrección, pueda usted revisar los fallos y aciertos, y aplicarse de nuevo a otros ejercicios parecidos. 

En resumen, no es lo mejor presentar el primer día a la vuelta de vacaciones todos los textos trabajados y todos los ejercicios de gramática. 

Es solo un consejo. Ya sabe que es usted quien debe organizar en última instancia su trabajo.  
Por otro lado, debe tener como referencia para el tipo de ejercicios que debe trabajar con mayor énfasis, los que aparecen en los exámenes que se han realizado en el curso (de Comentario literario de textos poéticos y de Teoría y práctica)  

1
TEORÍA Y PRÁCTICA
I. VARIEDADES DE LA LENGUA 
Clasifique de manera razonada las variedades de la lengua que aparecen en el siguiente texto:







1

Después de las mujeres salían los hombres, los ciegos, los tullidos y los mancos, sin apresurarse, hablando con gravedad.

-¡Pues no quien que me case! –murmuraba un ciego, sarcásticamente, dirigiéndose a un cojo.

-¿Y tú qué dices? –le preguntaba este.

-¿Yo? ¡Que naranjas de la China! Que se casen ellas si tien con quien. Vienes aquí amolando con rezos y oraciones. Aquí no hacen falta oraciones, sino jierro, mucho jierrro.

-Claro, hombre, parné, eso es lo que hace falta. 

  […] Salieron las señoras con sus libros de rezos en la mano; las viejas mendigas las perseguían y las atosigaban con sus peticiones. Manuel miraba a todas partes por si encontraba al estudiante; al fin lo vió cerca de la sobrina de don Telmo. La rubia se volvió a mirarle, y subió en un coche. Roberto la saludó y el coche echó a andar. 

   Volvieron Roberto y Manuel por el camino de San Isidro. Seguía el cielo nublado, el aire seco; la procesión de mendigos avanzaba en dirección a Madrid. Antes de llegar al puente de Toledo, en la esquina del camino alto de San Isidro y de la carretera de Extremadura, en una taberna muy grande entraron Roberto y Manuel. Roberto pidió una botella de cerveza.

-¿Vives ahí en la misma casa en la que está la zapatería? –preguntó Roberto.

-No; vivo en el Paseo de las Acacias, en una casa que se llama el Corralón.

-Bueno, te iré a ver allá; y ya sabes, siempre que vayas a algún sitio donde se reúna gente pobre o de mala vida avísame.

-Le avisaré a usted. Ya he visto cómo le miraba a usted la rubia. Es bonita. […] Y tiene un coche pistonudo.

-Ya lo creo.

-Y ¿qué? ¿Es que se va usted a casar con ella?

-¿Qué sé yo? Ya veremos. Vamos, aquí no se puede estar –dijo Roberto- y se acercó al mostrador a pagar. 

   […] Salieron. El viento seguía soplando, lleno de arena: volaban locamente por el aire hojas secas y trozos de periódicos; las casas altas próximas al puente de Segovia, con sus ventanas estrechas y sus galerías llenas de harapos, parecían más sórdidas, más grises, entrevistas en la atmósfera enturbiada por el polvo. De repente, Roberto se paró, y, poniendo una mano en el hombro de Manuel, le dijo:

-Hazme caso, porque es verdad. Si quieres hacer algo en la vida, no creas en la palabra imposible. Nada hay imposible para una voluntad enérgica. Si tratas de disparar una flecha, apunta muy alto, lo más alto que puedas; cuando más alto apuntes más lejos irá.

   Manuel miró a Roberto con extrañeza, y se encogió de hombros.

3. ANÁLISIS Y COMENTARIO DE TEXTO.
Estos son los textos que puede utilizar (organice bien su tiempo: no es necesario hacerlos todos, sino hacer bien aquello que haga), tanto para ejercitarse en la comprensión del contenido: es decir, para hacer los ejercicios de 

a) Estructura interna
b) Resumen

c) Enunciación del tema

como para, luego, una vez comprendido el texto con precisión, desarrollar el ejercicio de

d) Comentario lingüístico. O sea clasificar con la máxima precisión la tipología textual –según todos los criterios que conoce: ámbito, género, modalidad…- a partir de la intención comunicativa del emisor (funciones del lenguaje) y la consideración del receptor y la comunicación (análisis pragmático) y justificarlo luego del modo más preciso y exhaustivo mediante el estudio razonado de sus características lingüísticas (de los planos fónico, léxico-semántico, morfosintáctico y textual): debe tomar como referencia el llamado NUESTRO MODELO en el documento El comentario lingüístico que se entregó en clase.

Recuerde también que son importantes tanto la precisión en la ejecución de los ejercicios, como la corrección expresiva. Y también que lo más productivo es hacer los ejercicios de un texto y presentarlo al profesor, para, tras la corrección de este, presentar el trabajo del siguiente: así podrá ir aplicando lo que vaya aprendiendo de las correcciones.
Texto 1
Maravilla encontrarse asuntos ultramodernos tratados por escritores antiguos, como si tras el paso de quinientos o mil años nada hubiera variado. Recuerdo la estupefacción con que leí, en la tremenda crónica de Amiano Marcelino escrita en plena decadencia del imperio, que los jóvenes vástagos de las grandes familias romanas se habían vuelto mentecatos y ya sólo se interesaban por los carros de competición y las justas de gladiadores.  La insensatez parece reducirnos siempre a un número muy discreto de fetiches, especialmente entre la pegajosa sociedad masculina.  

En estos días he tropezado con otro testimonio chocante: "Los pueblos embrutecidos se distraen y divierten con cualquier pasatiempo que les pongan ante los ojos, y con ello se acomodan a la servidumbre como si fueran niños, pero peor, pues éstos a lo mejor aprenden las letras cuando miran las imágenes de los libros".  Lo escribió hacia 1560 un caballero francés intrigado por el júbilo con que ciertas poblaciones aceptaban someterse a la tiranía.  El ejemplo más antiguo de esclavos felices, que yo sepa, viene de Herodoto cuando cuenta que Ciro, para sujetar a los rebeldes lidios, mandó abrir gran número de burdeles, tabernas, casas de juego y loterías hasta sorberles el raciocinio.  

Es, por lo tanto, maquinación antiquísima y uso habitual de los demagogos hacer grandes dispendios de dinero (ajeno) en competiciones deportivas y otros espectáculos populares.  Tras la invención de los medios de comunicación masiva, Hitler, Mussolini, Stalin, Mao y Franco alcanzaron, en materia deportiva, un extremo difícil de superar.  Ahora bien, no admira tanto el cinismo de los autócratas cuanto la eficacia del invento.  Desde hace más de veinte siglos sigue aplicándose con éxito.  Hay que ver cómo tira el rebaño...

FÉLIX DE AZÚA

Texto 2
La diversidad de los modelos climáticos se deriva esencialmente del tipo de procesos que modelizan y de la resolución espacio-temporal con que abordan la modelización. Con respecto a los procesos a modelizar,  estos son básicamente de tres tipos.

    A. Radiativos, es decir, aquellos que conciernen al balance que se establece entre la radiación solar entrante en el sistema y la radiación infrarroja que parte de él.

    B. Dinámicos, que aluden al movimiento de la energía alrededor del globo, así como entre las distintas capas verticales.

   C.  Procesos de la superficie, que reflejan las distintas reflectividades y emisividades de cada superficie, así como los intercambios temporales considerados en cada modelo y a las escalas horizontal y vertical de fragmentación del conjunto del sistema.

    Las variaciones en uno y otro concepto conducen a diferentes tipos de modelos que aparecen en una pirámide en la cual los tres ejes representan los tipos de procesos mencionados hace un momento, y la altura alude al grado de complejidad con que se abordan estos procesos, siendo la complejidad creciente a medida que ascendemos desde la base.

    De dicha pirámide (que no incluye los modelos denominados de dimensión 0, que son aquellos que no integran ninguna dimensión espacial, ni horizontal ni vertical, sino que se limitan a evaluar la temperatura global atmosférica basándose en las ecuaciones termodinámicas del balance de energía) puede deducirse que existen cuatro tipos básicos de modelos:

    A. Los modelos de balance de energía (MBE), que son los modelos unidimensionales que evalúan la variación de la temperatura de la superficie (solo al nivel del mar) con la latitud (la dimensión considerada en ellos es, pues, latitud). Para ello parten de relaciones simplificadas que calculan las condiciones que contribuyen al balance de energía en cada zona latitudinal.

    B. Los modelos unidimensionales rediativo-convectivos (1-D RC), que calculan el perfil vertical de la temperatura a partir de un valor medio global y teniendo en cuenta los procesos radiativos y vonvectivos que se desarrollan en la atmósfera. Aquí la dimensión considerada es la vertical (no ofrecen variaciones espaciales horizontales) y los procesos modelizados esencialmente son los radiativos.

    C. Los modelos bidimensionales dinámico-estadísticos (2-D SD), que abordan dos tipos de procesos fundamentales: los procesos de la superficie y los procesos dinámicos, considerando dos dimensiones espaciales: la latitud y la altura.

    D. Los modelos de la circulación general (GCMs), que son los más complejos, al considerar todos o la mayoría de los procesos físicos que se suponen relevantes para el clima, y al abordarlos en tres dimensiones: la latitud, la longitud y la altura. En sus últimos desarrollos estos modelos llevan también acoplado un modelo de circulación general oceánica, dadas las importantísimas repercusiones que el comportamiento del océano tiene sobre el clima.
JOSÉ MARÍA CUADRAT y MARÍA FERNANDA PITA

Texto 3
A mediados de julio de 1936 se desencadenó en España una guerra civil que duró hasta el 1 de abril de 1939, cuyo espíritu y consecuencias habían de prolongarse durante muchos años más. Este es el gran suceso dramático de la historia de España en el siglo XX, cuya gravitación ha sido inmensa durante cuatro decenios, que no está enteramente liquidado. Hay que añadir que apasionó al mundo como ningún otro acontecimiento comparable. La bibliografía sobre la guerra civil española es solo un indicio de la conmoción que causó en Europa y América.  Ese apasionamiento, y la perduración de sus consecuencias interiores y exteriores, ha perturbado su comprensión: el partidismo, directo en forma de simpatía o antipatía —el “tomar partido” desde fuera—, ha desfigurado constantemente la realidad de la guerra y su desarrollo; últimamente se va abriendo camino una investigación más documentada y veraz, y empiezan a aclararse muchas cosas: nos vamos aproximando a saber qué pasó. Pero para mí persiste una interrogante que me atormentó desde el comienzo mismo de la guerra civil, cuando empecé a padecerla, recién cumplidos los veintidós años: ¿cómo pudo ocurrir? Que algo sea cierto no quiere decir que fuese verosímil. Sabemos que la guerra sucedió, con los rasgos que se van dibujando con suficiente precisión; pero queda en pie el hecho enorme de que muy pocos años antes era enteramente imprevisible, que a nadie se le hubiera pasado por la cabeza, incluso después de proclamada la República, que España pudiese dividirse en una guerra interior y destrozarse implacablemente durante tres años, y adoptar ese esquema de interpretación de sí misma durante varios decenios más. ¿Cómo fue posible? Alguna vez he recordado que mi primer comentario cuando vi que se trataba de una guerra civil y no de otra cosa —golpe de Estado, pronunciamiento, insurrección, etcétera—, fue este:

          ¡Señor, qué exageración!  

          Me parecía, y me ha parecido siempre, algo desmesurado por comparación con sus motivos, con lo que se ventilaba, con los beneficios que nadie podía esperar. En otras palabras, una anormalidad social, que había de resultar una anormalidad histórica. (Julián Marías, La Guerra Civil ¿cómo pudo ocurrir?, 1980)  
Texto 4
   Jesús estaría contento. Cada vez nos amamos más los unos a los otros. Por lo menos, nos damos más besos que nunca. Nos comemos a ósculos. Sobre todo entre desconocidos. Así, porque sí. Por puro amor al prójimo. Puede una pasarse semanas no ya sin besar, sino sin intercambiar palabra con su pareja, sus padres, sus hijos y sus amigos más íntimos. Ahora, a poco que esté en el mundo, habrá enviado y recibido besuqueos varios de medio planeta al cabo del día. El beso es el nuevo negro de las relaciones personales, que dirían las revistas femeninas. Un comodín de las normas de cortesía. Un básico que queda bien con todo y no compromete a nada. Nos despedimos con besos de los jefes en los correos de empresa. Mandamos besitos a diestro y siniestro en los grupos de WhatsApp donde nos meten los entusiastas de turno. Y le endosamos un besazo al primero que nos ríe las gracias en Twitter: amor con amor se paga.  Luego, nos cruzamos en el ascensor besadores y besados y nos hacemos los suecos de Gotemburgo, que una cosa es besarse de boquilla y otra mirarse a los ojos, ese exceso de confianza. Dicen de los adolescentes, pero los adultos también necesitamos que nos aplaudan, que nos quieran, que nos besen, aunque sea con el beso de Judas. Por eso contamos los “favoritos” y los “me gusta” y los emoticonos de corazoncitos como si fueran las huellas de nuestro paso en la tierra. Y en esas se nos va pasando el arroz. Y la pasta. Y la vida.  La otra noche, escuché de pasada a mi hija de 14 años rebuznarle al micrófono del móvil y partirse de risa al recibir como respuesta un bramido de su penúltima mejor amiga. Menudo pavo salvaje, pensé, instalada en la cima de mi condescendencia. Pero para pavazo, el nuestro. Había en ese rebuzno y ese bramido más alma, más corazón y más vida que en todos los besos, besitos y besazos que había enviado y recibido yo en esa semana. Ahí lo dejo. Bss. (Luz Sánchez Mellado, “Bss”, en El País, 5/11/2015)    

2. REDACCIÓN DE OPINIONES CRÍTICAS (o, lo que es lo mismo, argumentaciones personales o artículos de opinión)
Aparecerán a lo largo del curso enunciadas de dos formas en el examen de TEORÍA y PRÁCTICA:
Forma 1: “Elabore un texto argumentativo a favor o en contra de…” y se le propondrá un asunto determinado. Aquí le proponemos dos posibles, pero usted puede buscar otros que puedan servir igualmente y redactar el artículo correspondiente con cada uno de ellos.
Forma 2: “Juicio crítico personal sobre el contenido del texto” –del que se ha pedido el comentario lingüístico previamente.

Estas son las propuestas:

Forma 1. Elabore sendos textos argumentativos a favor o en contra de

1. que sea peligroso colgar fotos en las redes sociales.
2. que el patriotismo sea una idea/sentimiento peligroso para la convivencia, especialmente en sociedades plurales en este sentido (como Bélgica, España, Reino Unido, Italia…).
Puede partir, en cada uno de los artículos, de un título que usted considere apropiado por significativo de la opinión que se desarrolla después y por su expresividad.

Forma 2.  Desarrolle su propio juicio crítico personal a propósito del contenido de los textos 1 y 3.
II. GRAMÁTICA Y LÉXICO 
1. Analice la estructura morfológica de las siguientes palabras, explique su proceso de formación indicando los procedimientos que han participado, y clasifíquelas según este criterio:

antinacionacionalista, destornillador, guardabosques, elefantes, carreterucha, quinceañero
2.  Analice y clasifique sintácticamente las siguientes oraciones:
a) Quizás te sea esto ahora muy difícil de creer

b) El beso es el nuevo negro de las relaciones personales, que dirían las revistas femeninas
c)  Por fin, tras dos horas de canciones, he dormido ya al niño
d) Un básico que queda bien con todo y no compromete a nada
e) Dos días después de los hechos, se ha divulgado hoy la noticia por internet rápidamente

f) Sus compañeros se quedaron realmente impresionados de sus habilidades con el balón

g) Le endosamos un besazo al primero que nos ríe las gracias en Twitter
h) Lo que nos dijiste no lo entendimos en aquel momento, pero tomamos nota de ello
3. Explique las relaciones interoracionales que se dan en los siguientes enunciados:

a) Dicen de los adolescentes, pero los adultos también necesitamos que nos nos besen, aunque sea con el beso de Judas
b) Recuerdo la estupefacción con que leí que los jóvenes vástagos de las grandes familias romanas se habían vuelto mentecatos
c) Últimamente se va abriendo camino una investigación más documentada y veraz, y empiezan a aclararse muchas cosas: nos vamos aproximando a saber qué pasó
[Ya sabe que EN GRAMÁTICA, para llegar a estos análisis con la máxima precisión, debe empezar por estudiar la TEORÍA con ahínco. Para ello, es fundamental disponer de un buen esquema-resumen con las DEFINICIONES EXACTAS Y COMPLETAS –significado, forma y función- de las categorías gramaticales (o clases de palabras), su flexión completa, clasificación interna (tipos de sustantivos, de verbos, de adjetivos…) y abundantes ejemplos. Y también de los tipos, estructura y función de los sintagmas. Y también de las funciones sintácticas dentro del enunciado y la oración. Es decir, es imprescindible dominar la TEORÍA para poder precisar la PRÁCTICA.]
IV
COMENTARIO LITERARIO DE TEXTO POÉTICO
1. Preámbulo teórico de interés:
Ponga nombre a los conceptos que responden a las siguientes definiciones:

a) Poema no estrófico de versos octosílabos que riman en asonante los pares quedando sueltos los impares, y es, en su origen, de origen popular y de transmisión oral.
b) Breves poemas de lírica popular escritos en mozárabe. Ponen en boca de una joven una emoción amorosa y se expresa en versos de arte menor y se basan su ritmo, generalmente, en recursos de repetición.
c) Estrofa de cuatro versos alejandrinos monorrimos en consonante. Los versos se componen de dos hemistiquios. Es la primera estrofa culta de nuestra poesía.

d) Agrupación irregular de versos –tendentes a dieciséis sílabas- que conforman los cantares de gesta. Son monorrimos en asonante. 
2.  Comentario literario de texto poético.

EJERCICIO ÚNICO: Realice el análisis y el comentario literarios de los siguientes textos poéticos (al final dispone de la guía para el desarrollo del ejercicio en su conjunto).

Texto 1
-Buen conde Fernán González,   

el rey envía por vos, 
que vayades a las cortes  

que se hacen en León, 
que si vos allá vais, conde,   

daros han buen galardón: 
daros han a Palenzuela   

y a Palencia la mayor, 
daros han las nueve villas,   

con ellas a Carrión; 
daros han a Torquemada,   

la torre de Mormojón; 
buen conde, si allá no ides,   

daros hían por traidor. 
Allí respondiera el conde   

y dijera esta razón: 
—Mensajero eres, amigo;   

no mereces culpa, no; 
que yo no he miedo al rey,   

ni a cuantos con él son; 
Villas y castillos tengo,   

todos a mi mandar son: 
de ellos me dejó mi padre,   

de ellos me ganara yo; 
las que me dejó el mi padre   

poblélas de ricos hombres, 
las que me ganara yo   

poblélas de labradores; 
quien no tenía más que un buey,   

dábale otro, que eran dos; 
al que casaba su hija  

 doile yo muy rico don; 
cada día que amanece   

mí hacen oración, 
no la hacían por el rey,   

que no lo merece, no, 
él les puso muchos pechos   

y quitáraselos yo.

Nota 
Pechos: tributos, impuestos.

Texto 2

— ¡Abenámar, Abenámar,   

moro de la morería, 
el día que tú naciste   

grandes señales había! 
Estaba la mar en calma,   

la luna estaba crecida, 
moro que en tal signo nace   

no debe decir mentira.
Allí respondiera el moro,   

bien oiréis lo que diría: 
—Yo te lo diré, señor,   

aunque me cueste la vida, 
porque soy hijo de un moro   

y una cristiana cautiva; 
siendo yo niño y muchacho   

mi madre me lo decía 
que mentira no dijese,   

que era grande villanía: 
por tanto, pregunta, rey,   

que la verdad te diría. 
—Yo te agradezco, Abenámar,   

aquesa tu cortesía. 
¿Qué castillos son aquéllos?   

¡Altos son y relucían!
—El Alhambra era, señor,   

y la otra la mezquita, 
los otros los Alixares,   

labrados a maravilla. 
El moro que los labraba   

cien doblas ganaba al día, 
y el día que no los labra,   

otras tantas se perdía. 
El otro es Generalife,   

huerta que par no tenía; 
el otro Torres Bermejas,   

castillo de gran valía. 
Allí habló el rey don Juan,   

bien oiréis lo que decía: 
—Si tú quisieses, Granada,   

contigo me casaría; 
daréte en arras y dote   

a Córdoba y a Sevilla. 
—Casada soy, rey don Juan,   

casada soy, que no viuda; 
el moro que a mí me tiene   

muy grande bien me quería.
Texto 3

Era un ladrón malo que más quería hurtar
que ir a la iglesia ni a puentes alzar;
mal sabía las cosas de  su casa administrar,
vicios tan  malos  no los podía dejar.
Si hacía otros males, eso no lo leemos;  
sería malo condenarlo por lo que no sabemos,
más abandonemos esto que dicho vos a vemos,
si algo hizo, perdónelo Cristo en quien creemos.
Mucha maldad tenía, también una bondad
que mucho le  valió y le pudo  salvedad;  
creía en la Gloriosa con fuerza y voluntad,
la saludaba siempre junto a  su Majestad.
[…] Como quien en mal anda en mal ha de caer,
le pillaron en hurto es ladrón a prender;
no tuvo argumento con qué se defender,
juzgaron que lo fuesen en la horca a poner.    
Lo llevó la justicia para la encrucijada                                                  
donde estaba la horca por el concejo alzada;
cerráronle los ojos con toca bien atada,
alzáronlo de tierra con la soga estirada.
[…]La Madre Glorïosa, rápida en socorrer,
que suele a sus siervos sus penas resolver,
a este condenado lo quiso proteger,
se acordó del servicio que le solía hacer.
Metió bajo sus pies donde estaba colgado
sus manos preciosas, lo tuvo aliviado:
no se sintió por cosa alguna preocupado,
no estuvo también, jamás mejor pagado.
_________________
EVALUACIÓN: 

a) Introducción-contextualización (localización razonada del poema en el conjunto de la obra –si es que puede relacionarse con una obra o con una recopilación de poemas- y de esta en la etapa cultural a la que pertenece). [Hasta 1.5 puntos]

b) Desarrollo: relación forma-contenido. [Hasta 6.5 puntos.]

a) Conclusión: breve opinión razonada –a partir de su propio comentario- sobre el valor literario del poema y de la obra, a la que debe añadir su opinión personal sobre lo que aporta al lector. [Hasta 2 puntos]

OTRAS INDICACIONES: el comentario es obligatorio presentarlo redactado en forma de texto. Ya sabe, además, de la importancia de expresarse con absoluta corrección –no solo ortográfica, también gramatical: lo que incluye el uso correcto de la puntuación.
((((
[Esta es la propuesta que usted debe estudiar para decidir luego qué es lo que le conviene desarrollar y cómo debe manejar los tiempos para llegar al examen de recuperación en las mejores condiciones. Mi consejo es que vaya entregando ejercicios por partes y en función del examen que esté preparando en cada caso, para, tras la corrección, aplicar las mejoras oportunas al trabajo de los ejercicios similares siguientes. 

Por otro lado, si le parecen pocos, puede buscar otros semejantes y trabajarlos. Los puede encontrar, sin ir más lejos, en el propio manual de 1º de Bachillerato de la editorial SM.]
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