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RECOMENDACIONES PREVIAS 
Queda un mes de verano y, tras el descanso del mes de julio –y buena parte del mes de junio para la mayoría- quizá sea el momento de empezar a retomar progresivamente el trabajo para comenzar el curso próximo con el mejor pie posible. El extraño tercer trimestre –que impidió un desarrollo normal del curso- exige empezar a poneros al día cuanto antes. Sin prisas pero sin pausas.

Los materiales que se ofrecen a continuación son una propuesta para retomar el estudio poco a poco, para repasar todo lo que se dio el curso pasado.

I

TEXTO

1. De los siguientes textos:

a) Explique la estructura.

b) Resúmalos.

c) Enuncie el asunto y el tema principal.

d) Desarrolle su juicio crítico personal sobre las ideas del texto (o sea, razone lo mejor que pueda su opinión de usted sobre lo que se dice en los textos).
Texto 1

A nuestros hijos, en las escuelas, apenas les enseñan a leer y escribir, y cualquiera que se moleste en hojear los libros de la asignatura titulada, no sin cierto misterio, "Conocimiento del medio" descubrirá que lo que antes era la Geografía, la Historia, las Ciencias Naturales, se ha convertido en una halagüeña papilla mental gracias a la cual los niños llegarán a la adolescencia con una disciplina intelectual digna de una guardería, y con una idea del mundo aproximadamente tan ajustada y tan compleja como la de El rey león.  Puede que dentro de unos años los escolares andaluces o vascos o castellano-manchegos o… salgan de las aulas sin saber que la Tierra es redonda, o que existen unidades territoriales más extensas que las abarcadas por una Asociación de Padres de Alumnos, pero lo que es seguro es que lo conocerán todo sobre las honduras del Ser Andaluz, el Ser Vasco, el Ser Castellano-Manchego, el Ser Español…

       Lo bueno del Ser es que permite disfrutar de toda clase de privilegios y orgullos sin el menor esfuerzo.  Hacerse a uno mismo, llegar a ser algo, son tareas difíciles que con frecuencia pueden terminar en decepción y fracaso.  Ser algo, en cambio, serlo por nacimiento, por genealogía, por la gracia de Dios, por la cara, es un regalo magnífico, una condición indiscutible que no exige más empeño que el de la pura afirmación.  Así que ahora todo el mundo quiere ser algo, a diferencia de otros tiempos en que prevalecía la idea progresista del hacerse.  Hacerse, por ejemplo, demócrata, o civilizado, o tolerante de verdad, es un trabajo de años, de generaciones, un empeñarse en ir en contra, precisamente, de lo que parecería el “ser” natural de las personas, que es la intolerancia, la violencia, el egoísmo agresivo.  Hacerse una persona bien educada e instruida, atenta a disfrutar de la vida y de los saberes que nos permiten conocerla y juzgarla mejor, es un ejercicio de paciencia que dura todos los años que a cada uno le sean concedidos.

     Ser es gratis, es cómodo, es inapelable.  Los bocazas de la política profesional quieren difundir por todas partes la vanidad zafia del Ser, el necio orgullo analfabeto de la partida de nacimiento o de la entonación de las palabras.  Hace un par de años, yo tuve ocasión de oír al escritor exyugoslavo Petraj Matvejevic, que atribuía la sanguinaria destrucción de su país a la victoria de las ideologías agresivas del ser sobre los defensores de la cultura abierta del hacer.  Hoy mismo, en un discurso emocionante que debería ser oído con mucha atención en España, el presidente de Bosnia, Alia Itzebegovic, ha implorado a sus conciudadanos que sean un poco menos musulmanes, croatas y serbios, que renuncien a una parte del empecinamiento del ser para hacer entre todos un país donde sea posible de nuevo la convivencia y la libertad.


Aquí no.  Aquí lo que se lleva, lo mismo en la izquierda que en la derecha, es el Ser.  Entre el candidato demagogo y fanático que en virtud de las honduras del Ser andaluz o vasco pide la autodeterminación de Andalucía o el País Vasco, o el que en virtud del Ser español determina quién es buen español o malo, y el alcalde beato que incluye entre los rasgos del Ser Granadino la veneración por la Virgen de las Angustias hay un fundamentalismo común.  No creo que, gane quien gane, exista el menor peligro de que a nuestros hijos dejen de adoctrinarles en ignorancia con la basura folklórica y metafísica del Ser Andaluz, Vasco, Castellano-Manchego… o Español o Madrileño o... 

 ANTONIO MUÑOZ MOLINA (Adaptación.)
Texto 2
La libertad es un lugar demasiado solitario, inevitablemente solitario, en el que se deben tomar decisiones, y en el que hay que responsabilizarse de las decisiones tomadas. La libertad no es un salvoconducto en blanco, ni un certificado de inocencia, ni una geografía de algodón y azúcar en la que se pueda descargar la culpa sobre la espalda de los demás.


La muerte de los dos jóvenes en la fiesta malagueña
 ha supuesto una historia trágica, rodeada de síntomas tristes.  En medio de la desgracia y de la conmoción familiar, me llamó la atención la naturalidad con la que algunas personas protestaban por la falta de eficacia de los registros policiales en la puerta.  Parece que es normal, rutinario, que a uno lo registren cuando va a entrar en una fiesta, para ver si los pliegues del cuerpo o los fondos de la ropa esconden pastillas.  Como todo el mundo es culpable hasta que demuestre su inocencia, tendré que acostumbrarme a que me registren cada vez que salgo a la calle.  En vez de tener un nombre, dos apellidos y una conciencia, tendré un vigilante social capaz de convertirme en un caso, en un problema sociológico.  Si tomo una decisión dañina para mí, la culpa no será mía, sino del vigilante que ha registrado mal mi ropa, y de los policías que no me detuvieron en la misma puerta de mi casa o de mi pensamiento.  Convertido en oveja, esperaré al pastor que me enseñe el camino y me diga dónde debo comer, cuándo debo dormir y a qué perro debo obedecer.


En la organización de la fiesta de Málaga se cometieron muchos disparates.  Puede pensarse, incluso, que este tipo de fiestas son un disparate, algo todavía más sórdido y más convencional que los antiguos bailes de casino, con los curas y las madres vigilando la posición de las manos y las distancias de los cuerpos.  Pero ninguno de los disparates cometidos tiene relación directa con la muerte de los dos jóvenes, mayores de edad, responsables a la hora de decidir a qué lugar iban y qué drogas consumían.  Cuando alguien levanta la mano y pide la palabra, debe responsabilizase de sus opiniones, porque la libertad no es un balneario, sino una habitación de hotel. Hay que decidir la ciudad, escoger hotel, o la pensión, rellenar el formulario y firmar donde pone el viajero.  Declararse inocente, víctima de la propia historia que uno protagoniza, es tanto como renunciar a la capacidad de decisión, ponerse en manos de los vigilantes, aceptar que a uno lo registren en la entrada de las fiestas.  Podemos acompañar en su dolor a los padres de los jóvenes fallecidos, pero no podemos acompañarlos en sus denuncias.

LUIS GARCÍA MONTERO. Diario El País –sección Andalucía-(9/3/02)
Texto 3
Hay una fiesta en Fuenterrabía protagonizada sólo por hombres.  Se llama Alarde y consiste en desfilar por la ciudad, disfrazado y con trabuquillo, alardeando.  Cada año, grupos de mujeres arman un cisco porque no las dejan alardear.  También el Círculo del Liceo ha entrado al trapo y los socios se pelean para decidir si dejan, o no, entrar a las mujeres a formar parte de la sociedad.  Ambos casos, lejos de manifestar la misoginia o el sexismo de los varones, indican algo más profundo e inquietante.


Lo más sensato que exponen los segregacionistas es que tan sólo desean "preservar una identidad mantenida a lo largo de 150 años de historia" (La Vanguardia, 2 de febrero).  Igual dicen los vascos del Alarde.  La palabra clave es "identidad".


La identidad, que siempre fue una fatalidad, ellos la ven como una salvación.  Este término significa “que una persona o cosa sea la misma que se supone o se busca” (Casares), pero hoy parece un valor en peligro.  Algo que nos momifica, una condena que viene del pasado simula hoy ser una puerta de futuro. Pero mi identidad no la decido yo mismo, sino el prójimo. Son los otros quienes nos identifican.  Identificarse uno mismo es una perogrullada y cosa del todo inútil. De modo que quienes defienden una identidad están, en realidad, tratando de convencer a los otros y por eso, fatalmente, deben excluirlos.  Los defensores de identidades suelen ser gente conservadora que teme por sus privilegios, aunque éstos sean tan infantiles como desfilar con faja, taleguilla y abarcas.  Y defienden su deseo de distinción amparados en la historia, como si ésta tuviera primacía moral sobre el presente.


Las exclusiones de Fuenterrabía o del Círculo barcelonés son, a mi entender, coherentes con el carácter de sus protagonistas.  Para imponer una identidad que les distinga, están obligados a excluir a alguien.  Les ha tocado a las mujeres como en otros lugares les toca a los negros, a los judíos, a los españoles, o a los pobres.  Para que un círculo sea identificable, ha de estar cerrado. Así que cualquier excusa es buena con tal de excluir a alguien.  Y cuantos más, mejor.  Aunque sea a costa de hacer el ridículo.

Diario El País. Año 2000.

2. Comentario lingüístico: demuestre que en el texto 3 se dan las propiedades de adecuación, coherencia y cohesión ejemplificando convenientemente todo aquello que diga haber en el texto (conectores, etc.)

II
TEORÍA Y PRÁCTICA

1. LA PALABRA: SU ESTRUCTURA

EJERCICIO  1
Analice la estructura morfológica (raíces, prefijos, sufijos, morfemas flexivos…) de las siguientes palabras:
comeremos
infiltración
antropomórficas
cabellera
prefijación
imprevisión
tiburón

antieconómico
superrealismo
 
inmovilización
irresponsable

2. GRAMÁTICA

1. Lea el siguiente texto y haga los ejercicios que se le piden:

En la organización de la fiesta de Málaga se cometieron muchos disparates.  Puede pensarse, incluso, que este tipo de fiestas son un disparate, algo todavía más sórdido y más convencional que los antiguos bailes de casino, con los curas y las madres vigilando la posición de las manos y las distancias de los cuerpos.  Pero ninguno de los disparates cometidos tiene relación directa con la muerte de los dos jóvenes, mayores de edad, responsables a la hora de decidir a qué lugar iban y qué drogas consumían.  Cuando alguien levanta la mano y pide la palabra, debe responsabilizase de sus opiniones, porque la libertad no es un balneario, sino una habitación de hotel. Hay que decidir la ciudad, escoger hotel, o la pensión, rellenar el formulario y firmar donde pone el viajero.  Declararse inocente, víctima de la propia historia que uno protagoniza, es tanto como renunciar a la capacidad de decisión, ponerse en manos de los vigilantes, aceptar que a uno lo registren en la entrada de las fiestas.  Podemos acompañar en su dolor a los padres de los jóvenes fallecidos, pero no podemos acompañarlos en sus denuncias.
a) Seleccione los determinantes y clasifíquelos y defínalos por sus morfemas flexivos. (Ejemplo: la (organización): determinante, artículo determinado, femenino singular).
b) Seleccione los pronombres, clasifíquelos y defínalos por sus morfemas flexivos.

c) Seleccione los sustantivos del texto, clasifíquelos y defínalos por sus morfemas flexivos.

d) Seleccione los adjetivos del texto, clasifíquelos y defínalos por sus morfemas flexivos y su grado.

e) Seleccione los verbos del texto, clasifíquelos y defínalos por sus morfemas flexivos.

f) Seleccione los adverbios del texto y clasifíquelos.
g) Seleccione las preposiciones del texto.
h) Seleccione las conjunciones del texto y clasifíquelas.

i) ¿Hay interjecciones? Si las hay, señálelas. Y, si no las hay, invente tres oraciones en las que aparezcan al menos tres interjecciones.
3. EXPRESIÓN ESCRITA

Para el trabajo de la expresión escrita dispone de los ejercicios de TEXTO –si puede encontrar quien le revise la expresión, puede trabajar los fallos en  su Cuaderno de expresión- y también puede  escribir 

A) Un relato en el que aparezcan distintos tipos de descripción (objetiva y subjetiva…), todos los estilos del diálogo, monólogo interior y narrador omnisciente.

B)  Sendas argumentaciones personales a favor o en contra  de…
· La conveniencia de que la edad para poder votar en las elecciones se baje a los dieciséis años.

· La necesidad de subir los impuestos a los ciudadanos para crear un auténtico estado del bienestar para todos y, por lo tanto, más justa.
� Se refiere a una macrofiesta de música bacalao que se había celebrado unos días antes del de la publicación del artículo en un polideportivo de Málaga.
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