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RECOMENDACIONES PREVIAS 

El PLAN DE RECUPERACIÓN (O MEJORA) tiene como finalidad revisar los contenidos y ejercicios que no se dominan todavía, y debe realizarse a lo largo de un tiempo prudencial, por lo que la mejor manera de realizarlo con el mejor de los aprovechamientos no es mediante “atracones” más o menos precipitados. Se recomienda, pues, ir presentando los ejercicios sucesivamente al profesor a lo largo del tiempo hasta la primera semana tras las vacaciones de navidad para que, tras la corrección, pueda usted revisar los fallos y aciertos, y aplicarse de nuevo a otros ejercicios parecidos. 

En resumen, no es lo mejor presentar un día todos los textos trabajados y todos los ejercicios de gramática. 

Es solo un consejo. Ya sabe que es usted quien debe organizar en última instancia su trabajo.  
Por otro lado, debe tener como referencia para el tipo de ejercicios que debe trabajar con mayor énfasis, los que aparecen en los exámenes que se han realizado en el curso (de comprensión y comentario crítico, y de Teoría y práctica: cultura lingüística, tipología textual, lenguaje literario…)  
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En lo que se refiere a la estructura de este documento, podrá observar que se ajusta a la propuesta de su Plan de refuerzo: los números romanos indican los mismos apartados desarrollados en este; a saber: I. Teoría y práctica; II. Texto. Se toma en consideración, claro está, que son estos contenidos y ejercicios los que no consiguió dominar durante el primer trimestre y que deberá dominarlos a lo largo del segundo para demostrar, mediante evaluación continua –recuerde que no habrá exámenes de recuperación como tales-, que ha alcanzado tal dominio.

Como puede comprender, del resto de los apartados fijados en el Plan de refuerzo, no encontrará aquí ejercicios: con lo allí indicado tiene suficiente información.
No olvide que se trata de que, hasta el 15 de enero, entregue de manera escalonada los ejercicios trabajados: para que se le devuelvan corregidos y pueda aprender de la corrección. Y no olvide que lo ideal es combinar estudio de la teoría y ejercicios: sin la teoría, la práctica se convierte en dar palos de ciego. 

I
TEORÍA Y PRÁCTICA

1. DEFINICIÓN DE CONCEPTOS

Ante un ejercicio que nos pide definir y ejemplificar conceptos, es imprescindible definir con precisión y no olvidarnos de la ejemplificación –algo muy común, por lo que se ve, también en 3º de ESO.

Definir es, al pie de la letra, marcar los límites significativos de un concepto para que no pueda confundirse con ningún otro. Por eso, la definición debe contener tantos rasgos del concepto definido como sean necesarios para cumplir su función delimitadora. Por poner un ejemplo conocido y típico de la gramática: no podemos creer que hemos definido bien el concepto de `verbo´ diciendo que “es una palabra que expresa acción”, porque eso también lo expresa la propia palabra `acción´, que es un sustantivo, o porque hay verbos, como `estar´ que no expresan acción alguna. Por lo tanto, para definir el concepto de `verbo´ tendremos que buscar los rasgos que dejen fuera al sustantivo `acción´ e incluyan al verbo `estar´:
Verbo: clase de palabras que expresa acción (saltar, correr), proceso (crecer, arrepentirse), o estado (estar, ser, parecerse), que admite variaciones formales (morfemas flexivos) de tiempo, persona, número, aspecto, modo, voz y conjugación (he cantado: primera persona del singular, del pretérito perfecto compuesto del modo indicativo en voz activa; de la primera conjugación), y que, conjugado, funciona siempre en la oración como núcleo del sintagma verbal predicado (Yo he cantado muchas veces en el festival de Benicasim).
Puede parecer un poco largo, pero nuestra aspiración no es ser breves porque sí, sino ser precisos. De esto dependerá nuestra definición de conceptos, no debemos olvidarlo.
Y la ejemplificación debe quedar igualmente clara, absolutamente clara. Así, si lo que quiero ejemplificar es el concepto de verbo, lo mejor será insertarlo conjugado en una oración y subrayarlo para señalar exactamente a qué me estoy refiriendo:

MAL: Ayer fuimos a Valladolid. (Mal porque no señalo con claridad la palabra a la que me refiero como ejemplo.)

BIEN: Ayer fuimos a Valladolid. (Cuando escribamos a mano, lo mejor será el subrayado.)

EJERCICIO 1

Dicho todo esto, ahora debe usted repasar la teoría que se ha visto en el primer trimestre, buscar los conceptos de los que se pueda pedir una definición ejemplificada y anotar en su cuaderno la definición exacta, buscar un ejemplo significativo… y estudiarlo todo como es debido. Este será –como cada trimestre de todos los cursos- el ejercicio del Plan de refuerzo para este apartado.
2. CULTURA LINGÜÍSTICA
EJERCICIO 2
Realice una tabla al modo del ejercicio 2 del examen en la que recoja enunciados, fechas, etcétera… diferentes de las que se proponen en dicha tabla del examen: en este ejercicio deben situarse en la misma fila, como se muestra en el ejemplo.
Debe buscar la información en el propio manual y en los apuntes que debió tomar en clase cuando se explicó con detalle cómo se ha llegado a la situación lingüística actual de España. 
	1. catalán
	A) lengua española neolatina oficial, junto con el castellano, en Cataluña, País valenciano y Baleares

	2. 
	B) 

	3. 
	C) 

	4. 
	D) 

	5. 
	E)

	6. 
	F) 

	7. 
	G) 

	8. 
	H) 

	9. 
	I) 

	10. 
	J) 


EJERCICIO 3
Ponga nombre a los rasgos dialectales del castellano que aparecen en los siguientes enunciados (escritos con adaptación fonética) y clasifique tales enunciados en función del dialecto al que pertenecen:

1. [Los direztores que han estao reunidos llamaron a la sala de juntas para hacer la solicituz y dijeron al recepcionista: “Los sellos les ponéis vosotros, por favor.”]
2. [Si vaih a Guadalahara, ¿podéih desirle al shiquiyo pequeño de tu tío que me yame?]
EJERCICIO 4
Escriba ahora usted tres enunciados: uno con los rasgos del extremeño, otro con los rasgos del andaluz con ceceo y otro con los rasgos del castellano septentrional. Luego explique usted mismo qué rasgos de cada variedad dialectal aparecen en tales enunciados
3. RECURSOS LITERARIOS.

EJERCICIO 5

Clasifique los recursos literarios que aparecen en los siguientes enunciados:

a) La luna, disco morado
b) Unos cuerpos son como flores,/otros como puñales,/otros como cintas de agua 
a) Ya tiene dieciocho abriles   
b) Érase un hombre a una nariz pegado;/érase una nariz superlativa; érase una nariz de sayón y escriba;/érase un pez espada mal barbado.
c) En la Vuelta ciclista, la serpiente multicolor viaja por toda España.
d) En la cena se sirvieron tres riojas distintos.
4. EL TEXTO Y LA TIPOLOGÍA TEXTUAL
EJERCICIO 6

Lea el siguiente mensaje verbal y haga los ejercicios que se le piden después:
En conjunto, pues, hay dos tipos de ciudad heredados de los tiempos medievales; dos tipos de ciudad que contrastan fuertemente entre sí, pues mientras el burgo cristiano forma un conjunto unitario, el musulmán está lleno de callejones muertos, en los que cada familia o haz de familias se refugian, aislándose del resto de la comunidad.

Lo que aún poseemos nos permite observar el legado urbanístico que recibe la España de los tiempos modernos, y lo que de mayor valor aportan esos siglos XVI y XVII.  Bastará recordar algunos ejemplos.  Tomemos, en primer lugar el caso de Vitoria, que se anilla alrededor de la colina de Gasteiz, magnífico exponente de cómo podía estructurarse una ciudad en el siglo XII.  Sus calles se ajustan a las sucesivas curvas de nivel, y aún conservan los viejos nombres de los oficios que las poblaban: Herrería, Zapatería, Cuchillería, Pintorería.  En el límite se hallaba la Judería.  Una serie de cuestas trepan, de trecho en trecho, por estas curvas de nivel, poniendo en comunicación directa los diversos anillos: son los Cantones.  En lo más alto, los palacios señoriales, las cercas de los conventos, por donde asoman los árboles, la iglesia mayor de Santa María.

Si en la ciudad cristiana es la calle -el camino- el que da la pauta a la construcción urbana, en la musulmana las casas se amontonan según necesidades familiares o tribales, dando lugar a un intrincado dédalo de callejas y callejones.  Basta echarse a caminar por el viejo barrio granadino del Albaicín, por el mismo por el que deambuló aquel notable viajero de fines del siglo XV, el alemán Jerónimo Münzer, quien nos dejó esta preciosa descripción: «En la cercana llanura -nos refiere en su Diario de Viane de 1494- álzase una gran montaña, y hacia el Norte el Albaicín, verdadera ciudad fuera de la muralla antigua de Granada, pero con calles tan sumamente estrechas, que en muchas de ellas, por la parte de arriba se tocan los tejados de las casas fronteras, y por la de abajo no podrían pasar dos asnos que fueran en direcciones contrarias; las más anchas no miden más de cuatro o cinco codos.  Las casas de los moros son casi todas pequeñas, con habitaciones reducidísimas, y sucias por fuera, pero muy limpias en su interior».
MANUEL FERNÁNDEZ ÁLVAREZ: La sociedad española del Renacimiento

a) Indique y clasifique en el texto tres mecanismos o procedimientos de cohesión 

b) Razone si es o no adecuado para usarse en clase de 3º de ESO 

c) Razone, finalmente –y a la luz de los ejercicios anteriores- si es un verdadero texto.

d) Si es un verdadero texto, clasifique razonadamente su modalidad textual.
EJERCICIO 7
Clasifique por su modalidad, de manera razonada, los siguientes textos: 

1

Una de las razones que empujan a los senegaleses a emigrar, según las entrevistas publicadas estos días, es la escasez de capturas en la pesca y la carestía de las licencias de pesca en Senegal, ahora que han entrado flotas extranjeras a pescar en sus aguas.

     Algunas empresas españolas forman parte del grupo que se ha repartido el botín de la pesca al por mayor en aguas senegalesas, a cambio de ayuda al desarrollo.

     Después de arrasar el Mediterráneo, el Cantábrico, y la parte atlántica española, ahí están nuestras empresas para devorar también el oeste africano, sin pensar en las consecuencias humanas que pueda traer esa sobrexplotación.

     Por muy importante que sea nuestra flota de pesca y sus familias, no podemos vivir ciegos al impacto que tienen nuestras actividades económicas. En este caso, estamos privando a un país de uno de sus sustentos alimenticios principales, el pescado, y aumentando los problemas de paro, pobreza y emigración, según ellos mismos cuentan. Es para pensárselo. Espero que tomen nota los promotores del comercio exterior.-Cristina Manzanares Prádanos. Girona.

Carta al director. Diario EL PAÍS. 2006
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Se denomina caudal léxico al conjunto de palabras que una lengua pone a disposición de sus hablantes. En teoría, ese caudal léxico está recogido en los diccionarios; sin embargo, estos constituyen solamente una recopilación parcial de las voces de un idioma, pues ninguno hace acopio de la totalidad de las palabras que se hayan usado alguna vez. Los diccionarios generales del castellano, como el de la Real Academia Española, recogen algo más de 83.000, y, con todo, incluyen solo un número limitado de términos específicos de las variedades de la lengua. Muchos que se usan solo en alguna zona geográfica, o en alguna disciplina científica, o en ciertas profesiones no aparecen en el diccionario. 

      Además, hay que tener en cuenta que el caudal léxico de una lengua no es ni absolutamente común, ni fijo e inmutable. No hay dos hablantes que conozcan y usen el mismo número de palabras: aunque el léxico común a todos los que hablan en castellano es bastante amplio, lo cierto es que queda una buena parte en el vocabulario de cada hablante que puede no ser conocido por otro diferente. Esta es una importante diferencia con respecto a la sintaxis: salvo algunas excepciones, la mayoría de los hablantes de un idioma conocen y manejan las mismas estructuras sintácticas. Por otro lado, las palabras, como la lengua misma en todos sus niveles, tienen también una historia: desde los tiempos de formación de la lengua castellana han aparecido multitud de vocablos nuevos, otros han caído en desuso o incluso han desaparecido, y otros muchos han sufrido diversos cambios de forma o de significado.

Lengua castellana y literatura II. 2º de bachillerato. Editorial AKAL
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Cuando empujaba la puerta de mi cuarto para entrar en él, una sombra salió de la oscuridad del pasillo. Creí que era Manuel [mi criado] porque la sombra se movía con torpeza y pensé que estaba bajo los efectos de las bebidas de la fiesta.


-Manuel –grité-. Manuel.



Nadie contestó. 

Entré en mi cuarto y traté de correr el desvencijado cerrojillo que me protegía del exterior. Pero la sombra, de un empujón, abrió la puerta y me echó a un lado.


-Manuel –volví a gritar asustada.


No era Manuel. Su cara desencajada se acercó a la mía y pude distinguir, a la débil luz que se filtraba por la ventana, la cara blanca, las manos blancas, las oscuras palabras del Administrador del Hospital.

Me abrazaba con fuerza y pretendía besarme, me escupía su aliento de borracho, murmurando con furia:


-Si eres buena para el negro también lo serás para mí...



Forcejeé como pude y traté de desembarazarme de él pero no lo conseguí y ya sentía su cuerpo sudoroso sobre el mío cuando pude gritar. Mi grito resonó por encima de la música, la fiesta, la ciudad negra. La puerta se abrió y ahora sí, era Manuel, Manuel que se quedó mudo e inmóvil en el umbral. Pero fue suficiente para que mi agresor reaccionara. Se alejó de mí y de un manotazo lanzó contra la pared a Manuel. Cuando desapareció me tumbé en la cama y me eché a llorar mientras Manuel cerraba la puerta y se retiraba escaleras abajo, respetando mi soledad y mi dolor.


JOSEFINA RODRÍGUEZ ALDECOA: Historia de una maestra
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El ceibo es un árbol originario de Suramérica. Este árbol puede llegar a medir entre cinco y diez metros de alto, aunque en ciertas ocasiones se han hallado árboles de esta especie de hasta veinte metros. Actualmente se puede encontrar en los países de Paraguay, Brasil, Bolivia, Uruguay y Argentina. Mayormente crece en lugares que se inundan con facilidad y no se encuentra en bosques o en zonas que no sean fácilmente inundables. Posee una flor que ha sido declarada como la flor nacional para los países de Argentina y Uruguay.

www.ejemplos.co
II 

TEXTO
EJERCICIO 8

En los textos del ejercicio anterior, realice los siguientes ejercicios de comprensión: 

a) Estructura interna

b) Resumen

c) Enunciación del asunto y del tema

Debe recordar que, para realizar bien el ejercicio de estructuración interna, lo primero es tener en cuenta la modalidad textual a la que pertenece el texto, puesto que de ella depende el criterio estructurador que utilizaremos (si es narrativo: planteamiento, nudo, desenlace; si es argumentativo: [introducción], tesis, cuerpo argumentativo, [conclusión]; si es expositivo: introducción, desarrollo, conclusión). 

Ya sabe también que estos tres ejercicios de comprensión vienen acompañados, cuando se trabajan en clase, de ejercicios de redacción personal que, dependiendo del tipo de texto que se ha trabajado, puede ser un relato con una serie de condiciones (tipo de narrador, aparición de descripción de distinto tipo, aparición de los cinco estilos del diálogo que hemos visto, tratamiento del tiempo lineal o alterado…), o bien, si el texto era argumentativo, un juicio crítico personal del contenido del texto o el desarrollo de una argumentación personal sobre un asunto determinado.
Recuerde también que son importantes tanto la precisión en la ejecución de los ejercicios, como la corrección expresiva. Y también que lo más productivo es hacer los ejercicios de un texto y presentarlo al profesor, para, tras la corrección de este, presentar el trabajo del siguiente: así podrá ir aplicando lo que vaya aprendiendo de las correcciones.
PROFESOR HERMINIO CRESPO                                                               IES Valle del Henares
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