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Hace ya tres años, y parece que fue ayer, del día en que llegué a Jadraque, ese pueblo que cuando me lo asignaron ni sabía situar en el mapa.
“Te ha tocado la tutoría de 4º”, me dijeron al poco de llegar. Y allí me encontré a un grupete de alumnos con más ganas de fiesta que de estudiar, pero que poco a poco habéis subido escalones hasta llegar a donde estáis ahora. Pasé luego un curso sin daros clase. Os encontraba por el pasillo y a veces me contabais vuestros logros y fracasos. Y llegó septiembre… y nos volvimos a encontrar. El tan temido 2º de Bachillerato, con su EVAU, esa palabra que habréis escuchado cientos de veces durante este curso hasta aburriros, y que al final no era para tanto, ¿a qué no? Durante este año nos hemos reído, mucho, pero también ha habido lloros, enfados, frustraciones, me rindos y no puedos. Y pudisteis. Ahora estáis aquí, a las puertas de empezar una nueva etapa, en grados superiores o en la universidad. Aprovechadla. Disfrutad. Aprended. No la vais a olvidar nunca, es más, apuesto a que la recordaréis con cariño en el futuro.
[bookmark: _GoBack]Empieza para mí también una etapa nueva, lejos de esta tierra que conocía por las descripciones de mi paisano y que he tenido el placer de recorrer en estos tres años. Seguro que sabré de vosotros, de cómo os va y quizás algún día nos volvamos a encontrar. Mientras tanto, sed felices y enhorabuena por lo que habéis conseguido. 
